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Долган торут культуратын алын суhуох оскуола уорэнээччилэригэр инэрии усулуобуйалара
Сыала: Долган торут культуратын алын суhуох оскуола уорэнээччилэригэр инэрии усулуобуйаларын таба туhаныы.

 Туруоруллар соруктар:

1. Долган торут культуратын уратытын ырытан коруу.

2. О5о культураны инэринэр услуобуйаларын арыйыы.

3. О5о торут культуратын инэриллиитин быhаарыы.

Саба5алааhын: Долган торут культуратын алын суhуох оскуола уорэнээччилэригэр инэриэххэ соп, оскотун:

 - Долган торут культуратын билиhиннэрдэххэ.

 - Кылаас таhынан форма, ньыма оттунэн байыттахха.

 - Долган торут культуратын уорэтэр, иитэр услуобуйаны тэрийдэххэ. 

Улэм туьата: Алын суЬуох кылааска «Долган торут культурата» предмети уорэтиигэ аналлаах программа, долган фольклорун хомуорунньуктара оноhулунна, торут культура, алын суhуох кылаас учууталыгар, о5о саадын иитээччилэиргэр чинчийэр улэлэригэр комо матырыйаал буолуон соп.

 Улэм уратыта: Алын суhуох кылааска «Долган торут культурата» предмет программата бастакы холонуута аттарыллан оноhулунна уонна олохтоох ааптардар ырыаларыгар – хоhоонноругар тирэ5ирэн сынньалан эрчиллиилэр хомуорунньуктара.

    Саха сиригэр олорор а5ыйах ахсааннаах хотугу норуоттар культураларын соргутуугэ улахан бол5омто ууруллара костор. Норуот бэйэтин торут культуратыгар тирэ5ирэн, онтон куус ылан, омук быhыытынан сайдар, уратыланар. Ойо – санаата, иэйиитэ – куойуута, утуо5э – кэрэ5э тардыhыыта, мындыра – сатабыла кини торут культуратыгар тумуллэ, соно чопчулана сылдьар. Долган торут культуратын алын суhуох оскуола уорэнээччилэригэр инэрии усулуобуйаларын быhаарарга маннык тумуккэ кэллибит:

 -  историята, материальнай культурата – ол курдук танаhын – сабын; дьиэтин – уотун оноhуутун; дьиэ5э – уокка туттар тэрилин; сурун дьарыгын, ол курдук бултааhын, таба иитиитинэн олорор олохтоохтор, духовнай культурата.

О5о культураны инэринэр услуобуйалара бу курдук:

 - сана матырыйаалы биэрэр ньыма. Манна учуутал кэпсээн (лекция), бэсиэдэ, кордорор таблица, схема, тирэх сигнал, конспект, тылдьыт оноруу о.д.а. киирэр. Бу ньыманы туттар тема ис хоhоонуттан, о5о сааhыттан тутулуктаах, уксугэр холбуу туттуллар.

 - о5о чувствотыгар дьайар ньыма. Холобур, уруок барар сирин костуутэ, таннар танастар, ырыа, музыка, сиэри – туому толоруу, дьону кытта корсуhуу, кэпсээн истии, онноох хартыына, видеозапись, киинэ коруутэ о.д.а.

 - о5о бэйэтин дьарыга: уруhуй, оонньуу, инсценировка, тигии, оноруу, ырыа – хоhоон, тойук - хомус, ункуу, быыстапка5а кыттыы, конкурс тэрийии, музейга сылдьыы, дьон улэтин – хамнаhын коруу о.д.а. 

 - Тылын – оhун; норуот тылынан уус – уран айымньытын – остуоруйатын, ырыатын, хоhоонун, ос хоhоонун; айыыларга, иччилэргэ, абааhыларга итэ5элин; угэстэрин; сиэрин – туомун..


 Предмет сурун сыалынан буолар- уорэнээччи омук уонна урдук культуралаах киhи быhыытынан бэйэтин сайыннарарыгар эйгэ тэрийии. 

Бэриллэр система сурун тобул санаата (идеята) – уорэнээччи бэйэтин

тордун – ууhун, материальнай уонна духовнай культуратын билэригэр, диринэтэригэр, угэс буолбут уонна сана ньымалары туЬанан о5о уйул5атын уhугуннаран уорэнэр дьарыгы тэрийии. 

Биhиги бу улэбитигэр о5ону кыра сааhыттат торут культуратыгар сыhыаран иитии, уорэтии билинни кэмнэ биир саамай сурун боппуруостарыттан биирдэстэрин быhыытынан корон, маннык сурун тумуктэргэ кэллибит:

 - о5ону ой – санаа оттунэн сиэрдээх буолууга иитиини обугэлэрбит утуо угэстэрин олохпут сайдар суолугар соп тубэhиннэрэн, омук быhыытынан туспа уратыларбытын учуоттаан, салгыы сайыннарар тосхолу тутуhуохтаахпыт, норуот ойо – санаата, уйэннэн муспут угэhэ – бу барыта норуот торут культуратыгар баар.

    Онон тумуктээн эттэххэ, биhиги бу улэбит билинни кэмнэ о5ону сиэр – майгы оттунэн иитиигэ кырата суох оруолу ылыа диэн тус санаалаахпыт.

