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Структура Наркопоста 
МБОУ «ЮХСОШ»:

 ●Председатель Наркопоста :  Иванова П.И.-    

 и.о. заместителя директора по ВР;

●Заместитель председателя: Туприна Н.П.-   

 социальный педагог;

●Педагог-психолог: Туприна М.В. ●Медицинский работник: Павлова Т.К.

●Представитель детского самоуправления:   

       Туприна Н.В.

●Председатель родкомитета школы:
      Попова В.В.
●Классные руководители
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Цель деятельности Наркопоста:

Оказание консультативно-диагностической и социально-правовой помощи детям и подросткам «группы риска», а также их родителям, (законным представителям), по вопросам своевременного выявления и коррекции последствий злоупотребления психоактивных веществ (далее по тексту – ПАВ);

Повышение профессиональной компетентности педагогов и родителей в вопросах профилактики зависимости от ПАВ среди детей и подростков.

Оказание личностно-ориентированной педагогической, психологической помощи детям и подросткам по формированию и развитию жизненных социально-приемлемых навыков.

	


Задачи:

Профилактика и предупреждение распространения в МБОУ «ЮХСОШ»  случаев алкоголизации и наркотизации подростков.

Распространение санитарно-просветительских материалов о вреде алкоголя, курения, наркотиков и других одурманивающих средств.

Пропаганда здорового образа жизни.

Проведение профилактических мероприятий в отношении неблагоприятных семей учащихся, где родители склонны, либо злостно употребляют спиртные напитки или наркотические вещества.


Основные направления:
НАПРАВЛЕНИЕ  «ДЕТИ».

Работа с детьми: 

· общая воспитательная педагогическая работа с детьми;

· работа с детьми «группы риска», ВШУ;

· работа с детьми, употребляющими наркотические вещества, алкоголь, курят (если таковые есть);

Органы ученического самоуправления Координационный совет школы: создают общешкольное волонтерское движение, проводят социологические опросы, участвуют в антинаркотических мероприятиях, организуют постоянную работу внутришкольного наркопоста.

                                         НАПРАВЛЕНИЕ «УЧИТЕЛЬ».

   Работа с педагогическим составом: 

Администрация школы: осуществляет контроль и координацию профилактической работы в целом.

Учителя-предметники: обеспечивают организацию профилактической работы на уроке (использование антинаркотических материалов в качестве фрагментов урока, проведение тематических уроков), подготовка учителей к ведению профилактической работы, организационно-методическая антинаркотическая работа.

Классные руководители: благодаря более тесному взаимодействию со школьным коллективом обладают возможностью наиболее комплексного подхода к решению проблемы (организация внеклассных мероприятий, работа с родителями, медико-психолого-педагогической службой школы и т. д.).

Библиотека: обеспечивает информационно-методическую базу профилактической работы.

Дополнительное образование : обеспечивают максимальную занятость в течение дня, отсутствие времени для «ничегонеделания». 

НАПРАВЛЕНИЕ «РОДИТЕЛИ».

Работа с родителями:

   На сегодняшний день, самым опасным и грозным фактором, подрывающим психическое и физическое здоровье подрастающего поколения, является ранняя наркотизация. Очень настораживает, что сегодня, к несчастью, никто от этого не застрахован. В любой, даже самой счастливой и благополучной семье, существует реальная вероятность того, что ребенок не устоит перед соблазном попробовать наркотик.
    Наркомания сегодня – сложная многоаспектная проблема, которая обусловлена социальными, семейными и личностными факторами. Это болезнь, от которой нужно лечить не только наркомана, но и всю его семью. Именно поэтому  одним из ведущих элементов профилактической системы является работа с родителями, которая включает в себя: 

